

皮姓：一个容易被戏谑的姓氏

□晚报记者 金月全 文/图



现实生活中，一些姓氏奇异的人总会遇到一些尴尬的事情，甚至闹出很多笑话……

有一个动漫人物的姓名，在“80后”的儿时记忆里居于一个非常重要的位置，那就是在童话大王郑渊洁笔下心地善良、正义勇敢的“皮皮鲁”。“80后”或许没想过，长大后的他们会发现，皮皮鲁只是一个虚构的人名而已……那么“皮”这个姓氏真的存在吗？如果真的存在，又为何姓“皮”？答案是肯定的。近日，记者在川汇区一家医院就见到了一名皮姓医生。就让他带我们去了解这个在全国都比较稀有的姓氏“皮”姓吧！

皮营村里无皮姓人

初闻皮姓，记者自认学识浅薄，竟一时无法想起任何一位皮姓名人。一番“临阵磨枪”，通过网络搜索皮氏名人后，记者才发现，皮姓被列为十大怪姓之一，占全中国汉族人口的0.0013%。也就是说，在10万个汉族同胞当中，才能有一两位姓氏为“皮”的朋友，这如同大海捞针。

皮姓既稀少又奇怪，我市有没有皮姓人呢？踌躇间，记者一时找不到采访对象。

近日，一读者在电话里说：“听说西华县皮营乡有个村子叫皮营村，不知道那里有没有姓皮的？”听后，记者首先想到的是西华县皮营乡皮营行政村可能是我市皮姓人的“集中

营”。随后，记者对此进行了电话采访核实，核实的结果让记者既失望又吃惊。

8月9日上午，记者首先电话联系了西华县皮营乡政府办公室。接电话的一李姓男子说，自己老家就是皮营乡皮营行政村的，但该村无一人姓皮，大部分村民都姓李，至于没有皮姓人居住的村庄为何叫皮营村，李先生表示“说不清楚”。

随后，记者又电话联系了在西华县工作多年的媒体人高先生，他也向记者证实，该村确实无一人姓皮。

后经记者调查核实，目前，生活在我市的皮姓人在千人左右，大多是迁入者。



淮阳县某酒店的百家姓墙

河北省皮姓人落户周口

正当记者准备放弃对皮姓人的采访时，意外得知川汇区一家医院有位皮姓的医生，叫皮建设。

8月9日上午，记者在川汇区妇幼保健院住院部，见到了皮建设。他向记者讲述了其父皮景德落户周口的一段经历。

据了解，皮景德祖籍河北省灵寿县，曾是一名参加过抗美援朝的军医。1950年，朝鲜战争爆发

后，皮景德跟随部队来到朝鲜战场，后不幸负伤。按照部队伤员安置部门的指派，皮景德来到周口疗伤。身体复原后，就地转业安置到周口地区人民医院（现周口市人民医院）工作。在这期间，皮景德与一名周口籍女医生结婚生子。1980年前后，皮景德离休。

皮建设说，他的父亲初到周口时，并未成家立业，而是转业到

周口后，才结婚生子。“我们可以说是落户周口的河北皮姓人！”皮建设说，他的父亲来到周口后，很快就熟悉了这里的风土人情，这期间很少回过河北老家。他透露，自己也只是在上高中期间随父亲回过老家一次。“现在，我们的孩子们基本对河北没什么印象了，我们一家已成了地地道道的周口人了。”皮建设说。

皮姓同龄人见面兄弟称

皮建设说，他的父亲育有4个儿子和1个女儿。在周口几十年里，除了自己的手足，他几乎没见过同姓人。

交谈期间，皮建设向记者透露了一件有趣的事儿。上世纪80年代初期，那时候电话还比较少，他们家经济条件相对好一点，所以很早就安装了电话。记得有一天，既好奇又有点思亲的皮建设，拿起电话把周口市电

号码簿上的皮姓人都联系了一遍。“现在想想是有点好笑的。”他说，翻遍电话号码簿，他才找到五六个皮姓人，可见皮姓人真是不多……

“现在，你身边有皮姓人吗，见面怎么称呼？”记者的提问，打开了皮建设的话匣子。皮建设说，他们一家人在周口生活了几十年，也曾多次试图寻找过皮姓人，可结果不是很好……现在，

和他们家有联系的只有两家皮姓人，一家是自己以前的老邻居，一家是现在在人民医院上班的皮姓人。“由于我们来自不同的地方，我祖籍在河北，辈分肯定和他们不一样，所以也没法统一！”皮建设补充说，现在，他们之间也形成了一种默契，一般同龄人见面都是称呼兄弟姐妹。“这也没啥不好的，天下同姓人一家亲嘛！”

担心被戏谑，改皮姓为张姓

稀有姓氏对任何人而言都有新鲜感和新奇感，当然这些稀有姓氏也会为当事人造成一些不便，如同龄人之间的戏谑，便时常会引起姓氏“改造”。

皮建设说，自己一家和周边的皮姓人相处得很好，亲如兄弟姐妹，但因为皮姓比较怪异稀有，曾担心会遭遇一些同龄人的戏谑。皮建设向记者透露，一些皮姓后人“自认为姓皮不

好听”。此外，部分皮姓家长也担心一些人会把皮姓加以“改造”后作为开玩笑的靶子……为打消上述顾虑，目前在皮建设家，他的姐姐随他们的妈妈姓张。

皮樊同宗，源自姬姓

据记者查阅的资料显示，皮姓与樊姓系同宗，源自姬姓。据《插图·百家姓》刊载：“源自姬姓。西周末期，鲁献公次子仲山甫辅佐宣王中兴，受封于樊（今河南济源一带），其后裔中有樊仲皮为周

王卿士，故子孙便以祖名命氏。”樊仲皮后来又被封于皮氏邑（今山西省河津市一带）。结果，他的子孙也就此以王父字为氏，统统姓了皮。这就是我国皮氏的最初来源。

此外，还有一种说法是，出自春秋时郑国大夫子皮之后，以祖名为氏。据《姓谱》记载：“出郑大夫子皮。”望出下邳。春秋时，郑大夫子皮的后人，亦以父名为姓，相传姓皮，后形成皮氏。

你的姓氏少见吗？你知道你的祖辈是从哪里来的？你是否因为自己的姓氏让你啼笑皆非？你的家族有什么稀奇的故事？如果你或你身边的亲朋有稀有姓氏，请告诉我们；如果你想和大家一起分享你或你身边的稀有姓氏，请联系我们。

电话请拨打：
0394-8289999 15939433188
Email 请发至：
zkby110@126.com。

